

# ЗНАМЯ ТРУДА

Учредитель — Сланцевский городской Совет народных депутатов

## ЗАКОН ЕСТЬ ЗАКОН

Итак, с уравниловкой в пенсиях покончено. Недавно введен досрочно новый, теперь уже постоянный Закон о государственных пенсиях. В связи с изменением размеров пенсий в соответствии с ним у населения возникло очень много вопросов. По просьбе работников социального обеспечения мы публикуем сегодня наиболее значимые статьи Закона с небольшими комментариями. Полностью с текстом Закона о государственных пенсиях можно познакомиться в номере «Российской газеты» от 20 апреля 1992 года.

Статья 1. Ввести в действие Закон РСФСР «О государственных пенсиях в РСФСР» в полном объеме с 1 мая 1992 года вместо ранее намеченного срока — 1 июля 1992 года, за исключением, указанным в статье 3 настоящего Закона.

Статья 3. До стабилизации экономического положения в Российской Федерации и его улучшения временно определить максимальный размер пенсии по старости при общем трудовом стаже, равном требуемому для назначения полной пенсии, на уровне двух минимальных размеров пенсий вместо трех, а пенсии, назначенной в связи с подземными работами, работами с вредными условиями труда и в горячих цехах (пункт «а» статьи 12 Закона РСФСР «О государственных пенсиях в РСФСР») — на уровне двух с половиной минимальных размеров пенсии вместо трех с половиной.

Указанное правило не распространяется на граждан, для которых Закон РСФСР «О государственных пенсиях в РСФСР» введен в полном объеме до 1 мая 1992 года.

Статья 5. Разрешить исчислять, по желанию граждан, в 1993 году среднемесячный заработок для назначения или перерасчета пенсии в соответствии с Законом РСФСР «О государственных пенсиях в РСФСР» за 12 последних месяцев работы (службы), начиная с января 1992 года

перед обращением за пенсией или ее перерасчетом.

Статья 7. В связи с повышением стоимости жизни и изменениями в уровне номинальной оплаты труда установить, что заработок, из которого исчислена пенсия, увеличивается: для пенсий, назначенных или пересчитанных в 1971 году и ранее этого, в 11,2 раза, в 1972 году — в 10,9; в 1973 году — в 10,6; в 1974 году — в 10,3; в 1975 году — в 10; в 1976 году — в 9,7; в 1977 году — в 9,4; в 1978 году — в 9,1; в 1979 — в 8,8; в 1980 году — в 8,5; в 1981 году — в 8,2; в 1982 году — в 7,9 раза; в 1983 году — в 7,6; в 1984 году — в 7,3; в 1985 году — в 7; в 1986 году — в 6,7; в 1987 году — в 6,4; в 1988 году — в 6,1; в 1989 году — в 5,8; в 1990 году — в 5,5; в 1991 году — в 2,9 раза.

При исчислении среднемесячного заработка для назначения пенсии после 1 мая 1992 года суммы, учитываемые в составе заработка, пересчитываются по коэффициентам, указанным в части первой настоящей статьи, соответствующим году их начисления (получения). В таком же порядке пересчитывается среднемесячный заработок граждан, пенсии которым установлены в период с 1 января по 1 мая 1992 года, с учетом сумм, полученных до начала 1992 года.

(Окончание на 2-й стр.)

## ХРОНИКА ЗАБАСТОВОЧНОГО ДВИЖЕНИЯ

### ТРЕБОВАНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВУ

Утром 22 мая в грузовом автотранспортном предприятии состоялось общее собрание коллектива. Решался вопрос об акциях в поддержку всероссийской забастовки автомобилистов, назначенной на 26 мая. В том, что выразить свою солидарность нужно, и раньше среди рабочих сомнений не было. Но останавливать ли работу? Вчерашнее собрание, наконец, ответило утвердительно. Только 6 человек были против. Если в Российском правительстве не будет объявлено о срочных мерах помощи автомобильной отрасли в оставшие дни, СПОГАТ присоединяется к забастовке, хотя 26 мая все будут на работе, парк машин будет подготовлен к выезду.

Требования, которые выдвигают автотранспортники, касаются как пассажирских, так и грузовых автопредприятий. Среди них — установление свободных тарифов на перевозки грузов, пассажиров и багажа; сохранение регулируемых цен на моторное топливо и масло, либо выделение дотаций; выделение кредитов для приобретения автомобилей и автобусов. Выдвигается также требование об увеличении заработной платы, а также о со-

вершенствовании работы дорожной службы.

Все эти требования отражают общие беды и разработаны ЦК профсоюзов отрасли. К ним работники сланцевского объединения добавили несколько выработанных самостоятельно: ввести пенсионные льготы для водителей грузового автотранспорта с тем, чтобы при 25-летнем стаже работы за рулем пенсионный возраст был снижен на 5 лет. К местной администрации коллектив объединения обращается с настоятельной просьбой содействовать проведению взаиморасчетов между предприятиями города и СПОГАТ. Речь идет о том, чтобы денежные долги погашались «натурой»: цементом, резиной, другой продукцией. Насколько это законно, еще предстоит выяснить.

Какие-то меры принимать нужно, — сказала председатель профкома СПОГАТ Н. И. Васюкова. — При нынешних условиях нам придется работать только на бензин, а ведь мы давно уже ведем более чем скромное существование. Придется на деле доказывать правительству, что наша отрасль — далеко не второстепенная.

Как сообщили в профкоме пассажирского автопредприятия, здесь 26 мая забастовка не планируется, хотя возможны акции в ее поддержку.

### ПОДОЖДЕМ ДО СЕНТЯБРЯ

По решению межрегионального координационного совета забастовочного движения работников народного образования 22 мая забастовки в школах и других детских учреждениях не было. В этот день рекомендовалось провести коллективные акции, собрания по обсуждению мер социальной защиты и стимулирования труда работников народного образования.

Как следует из решения координационного совета, забастовки могут быть возобновлены осенью. В сентябре намечается провести всероссийскую конференцию работников отрасли с нормой представительства 2 человека от области.

Таким образом, для нынешних выпускников угроза минувала: экзамены они сдадут и аттестаты получат вовремя. Надо полагать, что именно тревога за их судьбу стала одной из основных причин переноса забастовочной активности на осень. Экономические меры, принятые в отношении работников народного образования, никого не устраивают, признать эти меры соответствующим Указу № 1 Российского Президента никак нельзя. Теперь под угрозой начало нового учебного года.



## Что может быть

## прекрасней русской песни?

Фольклорный хор Дома культуры горняков в прошлом году отметил свой 30-летний юбилей. Некоторые участники его стали поговаривать, что пора бы уж и на отдых, столько лет отдали песне... Но так и не смогли уйти. Уж слишком крепки оказались те незримые нити, которые все эти годы существовали между ними. Это ведь не так просто расстаться, когда столько лет вместе. Самой старшей участнице хора 86 лет, самой молодой — 50.

На любом празднике можно встретить фольклорный хор, он всегда на виду, впереди. А кто еще сможет нам

силой, в полную мощь стал работать коллектив.

1 мая многие сланцевчане смогли на празднике услышать замечательные песни в исполнении этого коллектива. 24 мая хор вновь примет участие в общегородском празднике фольклорного творчества «Пой, пляши, народная ярмарка!».

Если же забежать чуть-чуть вперед, то 13 июня фольклорный хор побывает в гостях в Ивангороде, куда приглашен на 500-летие Ивангородской крепости, и, конечно же, повезет свои песни.



### К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

В соответствии с Постановлением правительства № 318 от 18.05.92 устанавливаются следующие тарифы на электроэнергию:

- в городских населенных пунктах — 24 копейки,
- в сельских населенных пунктах — 16 копеек,
- для потребителей, проживающих в городе и пользующихся льготами — 12 копеек.

Администрация горэлектросети просит в срок до 01.06.92 произвести оплату за электроэнергию, использованную по 18.05.92 по ранее существовавшему тарифу.

### ДОВОДИМ ДО СВЕДЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ:

агентство по приватизации жилья с 25 мая по 3 июня не работает.



# ЗАКОН ЕСТЬ ЗАКОН

(Начало на 1-й стр.)

О том, что вызывает у людей непонимание при применении данного закона, рассказывает начальник городского Управления по социальному обеспечению Т. Н. ВЕСЕЛОВА:

— Недоумение часто возникает после перерасчета пенсии по той причине, что сейчас размер пенсии зависит во многом не от стажа и заработка, а от года выхода на пенсию. Чем раньше человек вышел на пенсию, тем выше индекс, применяемый для перерасчета его заработной платы. Хочу обратить внимание на то, что индексы применяются не для уточнения размеров пенсии напрямую (многие решили именно так). С помощью индексов корректируется размер заработка, исходя из которого, ведется начисление пенсии.

Рассмотрим пример: мужчина, имеющий 45 лет трудового стажа, вышел на пенсию в 1971 году с заработком 200 рублей. Расчет пенсии делаем следующим образом: 200 рублей умножаем на 11,2 (индекс для 1971 года). Получаем 2240 рублей — нынешнее значение его заработка. Стаж позволяет назначить пенсию в 75 процентов заработка, то есть 1680 рублей.

Однако человеку, вышедшему на пенсию при тех же условиях и, может быть, с того же рабочего места в 1990 году, пенсия начисляется иначе. Индекс 1990 года — 5,5. Пересчет заработка составит 200 рублей  $\times$  5,5 = 1100 рублей. Пенсия при данном стаже составляет 75 процентов, то есть 825 рублей. В то же время минимальный размер пенсии сейчас уже 900 рублей. К этому минимуму добавляется 20 процентов за превышение стажа. В итоге 1080 рублей.

Конечно, такая большая разница в коэффициентах вызывает несогласие у многих, ведь заработки с 1971 года по 1991 год менялись очень мало. Но тут уж ничего не поделаешь, закон есть закон. Надо добавить, что мы делаем два расчета пенсии для каждого человека — исходя из его заработка и исходя из минимального размера пенсии. Назначается пенсия в наибольшем размере, на который человек имеет право.

Значительная разница в пенсии может возникать из-за применения различных надбавок и индексирования. Опять пример. Женщина, имеющая 20 лет трудового стажа, вышла на пенсию в 1965 году с зарплатой 100

рублей. Расчет: 100 рублей умножаем на 11,2 (индекс всех лет до 1971 года), получаем 1120 рублей. Пенсия назначается в размере 55 процентов, т. е. 616 рублей. Однако мы уже знаем, что минимум составляет 900 рублей. Его и берем за основу. Поскольку женщине уже исполнилось 80 лет, она имеет право на надбавку на уход — 600 рублей. В итоге пенсия выше, чем у мужчины из нашего второго примера: 1500 рублей.

К нам обращается сейчас огромное количество людей. Каждому мы объясняем, как делается расчет, еще раз проводим его вместе. Стараясь доказать, что все сделано правильно, в соответствии с Законом. В дальнейшем больших изменений в пенсионном законодательстве не ожидается, корректировки будут, наверное, лишь для определения минимальной пенсии. Поэтому наша просьба — не сравнивайте свою пенсию с пенсией соседа или знакомого. На ее размер влияет множество различных факторов, которые у всех одинаковыми быть не могут.

— Тамара Николаевна, Закон был опубликован в конце апреля, как же удалось так быстро сделать перерасчет пенсий?

— Все дело в том, что в предыдущие годы мы провели большую подготовку по внедрению компьютеров. На каждого из 18 тысяч пенсионеров была составлена полная техническая карта с полной информацией о всех обстоятельствах, влияющих на размер пенсий. Все это заложили в память компьютера и именно благодаря этому сумели провести перерасчет вовремя. Вручную пересчитать пенсии — для этого не знаю, сколько времени и людей понадобится. Поэтому для многих других регионов страны пенсии по новому Закону будут выплачиваться в отдаленном будущем. А мы делаем перерасчет, исходя из минимума пенсии в 800 рублей (так указано в Законе) и 900 рублей (тогда уже была информация, что возможно такое изменение). Поэтому сланцевские пенсионеры выиграли по сравнению с теми районами, где в основу перерасчетов брали первую цифру.

С. ШИШКИНА.



С двух небольших стендов, рассказывающих о земляках-ветеранах Великой Отечественной войны, начался ровно десять лет назад музей в Новосельской школе. Теперь это официально зарегистрированный музей истории родного края. В том, что его экспозиция постоянно пополняется, заслуга ветерана войны М. П. Багуева. Собран большой материал, основа которого — фотографии и воспоминания земляков. Среди тех, о ком рассказывают документы, участница войны, блокадница Н. В. Карасева.

## ПОЛЬЗУЮТСЯ СПРОСОМ

Первые партии строительных блоков из газобетона выпущены в нынешнем году на комбинате «Стройдеталь». Блоки, известные в нашем обиходе под названием «эстонский кирпич», использовались в районе и раньше. Теперь за ними не нужно ездить далеко. Новый стройматериал применяется для кладки стен, его охотно берут для домов и гаражей. Прочность позволяет возводить трехэтажные здания, по сравнению с кирпичом — лучше теплоизоляционные свойства. Размер блока 400 $\times$ 300 $\times$ 200 миллиметров, вес — 500—600 килограммов в кубометре. Уже изготовлено и продано 800 кубометров блоков.

О том, как шло освоение и выпуск газобетонных блоков, мы попросили рассказать главного технолога комбината Г. А. Вересову:

— Газобетоном мы заинтересовались два года назад. Тогда мы часто бывали на комбинате стройматериалов в Ахтме, в Эстонии, по обмену опытом. Проведенная на нашем комбинате рекон-

струкция позволила вести разговор и о выпуске газобетонных блоков.

С этой целью пришлось делать много самостоятельных разработок. Здесь большая роль принадлежит инженеру-конструктору нашего комбината В. Д. Агафонову. В 1990 году он подготовил ряд чертежей для изготовления нового оборудования. В 1991 году начали внедрение. В цехе ячеистых бетонов были построены пропарочные камеры, сделаны посты распулочки с механизированным раскрытием форм. Установили машину для выравнивания поверхностного слоя газобетона, машины для продольной резки массивов. Заказали новые формы. У нас на комбинате изготовлением оборудования занималась бригада по новой технике, которой руководит А. А. Маслов. Заинтересованное, активное участие в работе приняла начальник цеха И. В. Петухова.

В этом же цехе выпускается теплоизоляционный материал. Пока производство

построено так, что одновременно и то, и другое выпускать нельзя. Поэтому на блоки сначала решили накапливать заказы. Надо сказать, что многие интересовались газобетонными блоками задолго до их выпуска, первая опытная партия почти полностью ушла в Приозерск.

Основным сырьем как для утеплителя, так и для газобетона является сланцевая зола с ТЭЦ завода «Сланцы». Периодически при нехватке золы приходится завозить ее с Прибалтийской ГРЭС, с которой заключен на этот счет договор. Надо сказать, что стоимость газобетонных блоков сейчас довольно высокая — 873 рубля за кубометр, но и затраты на их производство постоянно увеличиваются. Та же зола подорожала с прошлого года более чем в 10 раз.

Спрос на газобетонные блоки достаточно высокий, так что пока продажа ведется по предварительным заявкам. Эта продукция выгодна и для комбината, хотя более трудоемкая в изготовлении.

З. ФЕДОРОВА.

## « Поди, проживи на эти деньги! »

### НА ПУТИ К РЫНКУ

Многие районные газеты Ленинградской области, бывшие до 1990 года устойчиво рентабельными, вынуждены в настоящее время сократить периодичность выхода в свет, некоторые из них уже перешли на двухразовый выпуск. Высокие цены на бумагу, в 10—15 раз превышающие уровень прошлого года, значительно увеличившаяся плата за услуги типографии и доставку не позволяют выходить чаще. Уже сегодня средняя заработная плата журналистов примерно на уровне учителей и медицинских работников. Угодившие в жестокий экономический кризис, районные газеты все чаще помещают материалы с критикой правительства.

«Подди, проживи на эти

деньги!» — таков, пожалуй, лейтмотив областной периодики в марте и апреле. Ломоносовский «Балтийский луч», сообщая о намеченной забастовке педагогов, приводит сведения: учитель в среднем получает 785 рублей, воспитатель — 708, директор школы — 804. «А младший обслуживающий персонал, сообщает газета, как то: нянечки, лаборанты в школах, кастелянши, завхозы получают 362 рубля в месяц!».

Всеволожская «Невская заря» пишет о требовании местных врачей: принять решение Малого Совета области о введении платных медицинских услуг с одновременным снятием 28-процентного налога. В случае невыполнения этих требований врачи «оставляют за собой право

на организованные формы протеста». Газета в то же время приводит такие данные: из запрашиваемых медициной 940 миллионов рублей на первый квартал по области было выделено 178 миллионов, израсходовано более 250 миллионов (взяты кредиты).

Кстати, уже сегодня задолженность предприятий области, сидящих на картотеке, составляет более 2 миллиардов рублей. И как говорится в опубликованном газетой «Волховские огни» обращении Малого Совета Ленинградской области к Президенту и спикеру парламента, «невыплата по этой причине заработной платы во многих трудовых коллективах приведет к открытому и массовому социальному протесту».

«Мы, работники малого предприятия «Сясыспецстрой», не понимаем и не принимаем того, что нас постоянно целенаправленно исключают из жизни, не дают работать, перестали выплачивать заработную плату». Так начинается открытое письмо главе администрации Ленинградской области Александру Белякову. «Нам непонятен господин Гайдар», опубликованное в той же газете. Рабочие требуют, чтобы вышеупомянутому «господину» доложили, что цены на материалы возросли не в 40—50 (как он полагает), а в сотни раз. Так, стоимость чугунных труб (диаметр 200 мм) возросла до 18.700 рублей за одну тонну — в 131,4 раза, труб стальных (диаметр 273 мм) — до 3.400 рублей за

тонну или в 167,4 раза и так далее.

Либерализация цен на энергоносители будет «последним и решительным ударом для нас», пишут рабочие. «Ну какая организация, спрашивают они, сможет платить от 5,5 до 8,8 тысячи рублей за смену работы «КамАЗа»?

«Мы не хотим быть ни «реакцией», ни «сигналом» господину Гайдару, говорится в письме. Мы хотим знать, что за задачи решает наше бесстрашное и решительное правительство, куда оно ведет нас, почему мы оказываемся за чертой бедности, без работы и средств к существованию? И если такое положение означает, что «все нормально», то что это за нормы и, извините, нормально ли такое правительство?»

А. МАЖОРОВ,  
корр. СПб—ТАСС.



## ОБЗОР ПИСЕМ

## ДОБРОТА НЕ ИСЧЕЗАЕТ

С начала года редакция газеты «Знамя труда» получила более шестисот писем. Каждая новая почта, как правило, приносит письмо-благодарность. Жители нашего города и района просят на страницах газеты поблагодарить тех, кто не оставил их в беде, не прошел равнодушно, когда требовалась помощь, откликнулся на горе и радость. Приятно читать такие письма, ведь они свидетельствуют о том, что не очерствели наши души, что невзирая на все невзгоды и неурядицы, помним мы о доброте, порядочности, человечности.

Вот, к примеру, письмо пенсионерки В. Орловой, которая до ухода на заслуженный отдых работала на фабрике «Молодость». «Очень прошу опубликовать мою заметку в газете, ведь это единственная возможность поблагодарить и руководство фабрики, и весь коллектив за помощь, которую оказывают нам, пенсионерам. Не надо объяснять, как трудно сейчас живется людям, и было приятно получить неожиданно материальную поддержку с бывшего производства. Хочу от души пожелать работникам фабрики «Молодость» успехов в труде, здоровья и благополучия. Пусть любое начинание всегда оправдывается сполна. Думаю, что к моим пожеланиям присоединятся все, кто получил помощь. Наверное, трудящимся фабрики будет приятно прочитать в «Знамени труда», что пенсионеров очень тронули их забота и внимание».

Обычно любое, даже самое небольшое внимание со стороны коллектива до глубины души трогает пожилых людей. Сколько редакция получила писем от пенсионеров завода «Сланцы», когда им выдали сахарный песок, тушенку, конфеты. Многие благодарили даже не за то, что дали возможность приобрести продукты, а за то, что не забыли, не обошли стороной.

О Марии Ивановне Слявиной, нынешней главе администрации Высокотского сельского Совета, написала Ф. Торопова. Она рассказывает в своем письме о том, что Мария Ивановна по-настоящему заботится о людях и особенно о пожилых, престарелых и одиноких. «Она никогда не пройдет мимо, обязательно поинтересуется, как здоровье, как живется, не надо ли чего. Недавно обрадовала тем, что и для пенсионеров получен сахарный песок. Хоть понемногу, но все же не обделили. От

всего сердца хочется сказать ей огромное спасибо и пожелать в дальнейшем так же внимательно и доброжелательно относиться к сельчанам».

И еще одно письмо написала эта же женщина, но теперь в адрес другого человека. «Хочу хоть в маленькую заметочку, но все же рассказать об одном хорошем человеке. Это Александр Васильевич Пташек, который работает в совхозе «Родина». Он такой же внимательный к пожилым людям, как и Мария Ивановна. Никогда не остается равнодушным, а это замечательное качество. Желаю и ему всяческих благ, удачи и счастья».

Неоднократно в редакцию почта приносила письма от жительницы нашего города В. Кодачковой. Она обычно просит кого-нибудь поблагодарить. На этот раз в своем послании она пишет о враче Тамаре Владимировне Звягиной. «Какой это чуткий, заботливый человек. Я к медицинским работникам обращаюсь очень редко, только в том случае, когда уже совсем невмочь становится. Вот тогда и иду к ней, Тамаре Владимировне, за помощью и советом. Считаю, что только благодаря ее отношению и лечению я чувствую себя лучше. Низкий поклон этому врачу».

Много добрых дел на счету службы милосердия, которую возглавляет А. П. Быкова. Десятки писем приходят в адрес работников этой гуманной миссии. Престарелые одинокие люди так и пишут, что без них, отзывчивых, внимательных, сердечных работников, давно бы потеряли всякий интерес к жизни, остались бы и без лекарств и продуктов. Вот что пишет по этому поводу Г. Смирнова из города Кингисеппа: «Моей тете Дарье Васильевне Физировой 82 года. К себе я ее взять не могу, большая семья, но ее не оставили без помощи, приходят из отделения социальной помощи. А обслуживает тетю Людмила Михайловна Хиргий. Очень тепло и благодарно рассказывает моя тетья об этой женщине. Она даже обеды бесплатные ей приносила, да и на все просьбы откликается охотно. Огромное спасибо всем тем, кто отдает частичку своей души старым, немощным людям. Не умерли еще на Земле доброта, чувство сострадания и милосердия». Отнесем же и мы эти пожелания всем людям, несущим добро.

В. ПЕРМИНОВА.

## ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

## ЧТО ДОРОЖЕ?

Прочла я корреспонденцию в газете «Знамя труда» за 18 апреля 1992 года, которая называется «А правила — общие» и задумалась, решила написать в газету. Как раз в этот день я была в Сланцах на рынке. Да, действительно, куда смотрят наши депутаты? Куда смотрит наша мэрия, а тем более, куда смотрит главный врач санэпидстанции Г. Н. Волков? На этот рынок везут и несут все. Я стояла и наблюдала.

Привезли на четырех легковых машинах с прицепами свинину. Две машины эстонских, две наших, торговали по 90 и 100 рублей, но о цене говорить не будем, в настоящее время «сколько хочу, столько и беру». Продадут это мясо, никем не проверенное, без всяких санитарных норм, у двоих,

правда, товарный вид мяса более-менее хороший, а у других буквально все мясо в крови, грязно, неприглядное. То ли этих свиней так безобразно зарезали, то ли они сами сдохли? Вот и думаю, братъ это мясо или нет?

И потом, условия на рынке! Грязь сплошная, и в этой грязи продаются продукты питания. Где гарантия, что эта продукция хорошая? А молоко, творог, грибы соленые и другие продукты тоже продаются без всякой проверки санитарным врачом, и этой службы на рынке вообще нет.

В Больших Лучках сделали отличный рынок, куда вложили не одну тысячу рублей, при нем раньше была санэпидстанция, которая проверяла всю продукцию. Почему бы нашей

Начало в № 96.

Вроде все сделал, и уж собрался с завтрашнего дня по лесам двинуть, но тетка заявила, что она без ягод и грибов домой меня не отправит, сама наносит. И ушла в лес, а мне велела перестелить в бане пол. Запечатлелся я, думаю, пропал отпуск. Больше ни в жизнь сюда не поеду. Помогать мне в плотничном деле пришел старый-престарый дед. Дело с его помощью пошло неожиданно быстро. Я повеселел. Дед предложил оставшиеся доски пустить на новый пол в предбаннике. Выбросили мы на улицу кадушки, ушаты, и за кучей прошлогодних веников увидели два полнехоньких мешка с пшеницей. Я удивился, знал, что тетка сроду пшеницу на огороде не сеяла. А старик смеется и рассказывает, что тетка, мол, пройдоха и хапуга. Что эти мешки тут с весны остались. Поле колхозное почти к бане подступало. Значит, моя тетка оставляла в бане бутылку водки, а сеятели ей мешок отборного семенного зерна прятали за веники. С трактористами загода, видно, спор был. А потом удивляемся, почему яровые плохо взойшли, не вымокло ли поле? Я спросил у деда, зачем зерна столько тетке? Он и объяснил, что для поросят. Оказывается, комбикорма трудно достать, а тут с доставкой на дом. Вернее, с доставкой в баню.

Вечером пришла моя деловая тетка с болота, так я ей за чаем допрос учинил. Скажи-ка, мол, много ли в таких хитрых по деревне, зерно ворующих? Тетка без смущенья призналась, что таких хитрецов трое, она два две ее подруги. Одна из старух из года в год сеяла не много овса в огороде, соток десять-двенадцать. Потом просила комбайнера заехать убрать овес, жаловалась, что спина болит, серпом работать невозможно. Механизатор догадывался, что плата будет в виде бутылки, и на уговоры сдавался быстро. За пять минут урожай был убран. Когда собранный урожай высыпали из бункера, то к овсу подмешивались и другие злаки. И было их побольше, чем овса в два-три раза. При таких-то запасах можно и кур держать, и поросенка. Другая хитрая теткина подруга совсем немного изменяла метод добычи зерна. Чтобы не гонять далеко комбайн, предлагала его оставлять на ночь у своего дома. Привязывала у комбайна свою собачонку и спокойно спала. За хранение техники тракторист ей даст зерна, а она вина какого-нибудь должна бутылку иметь взамен. Парень поин-

тересовался, как другие бабули в деревне живут. Тетка спокойно объяснила, что у других в хозяйстве 2—3 грядки картошки, немного лука да огурцов. А из живности у некоторых коза есть, а у большинства только кот на печи.

— Ну и дела! — взволновался татарин. — Это разве старухи, тетка-то с подругами? Это же воры!

— Я тоже сперва-то ругал тетку, — продолжил рассказ парень, — а после рассудил, что очень уж трудно по-хорошему купить корма. Да и не на что. Вот и ловчат люди.

Г. Плахотнюк

## Дорога

— А в городу-то что ли не ловчат? — вступила в разговор Тимофеевна. — Моя золовка Клавдия приезжала летом в деревню и все на часики свои новые любовалась. И идут-то, мол, точно, и красивые. Собиралась пойти в магазин штамп в часовой документ поставить.

— А если бы плохие часы оказались? — спросил татарин.

— А тогда бы она другие взяла, а эти бы на место положили. Пусть кто другой с ними мается, ремонтирует или на завод посылает. А тут с знакомой продавщицей в часовой магазине работает.

— Ой, правда, все правда, — выглянула женщина из соседнего купе. — Боязно цветной телевизор купить. Иной мазурик попользуется полгода, плохо с ним обращается, а штамп-то в паспорте нет, он и сдает в магазин телевизор. Возьмет себе другой. Чистая беда, коли такой-то вот возьмешь!

— А им-то что до нас, продавцам-то, — покачав головой, сказал проходивший мимо старик-вятич. — И у нас скольких хитрецов — не перечесть!

Потом вятич присмотрелся к старушке с корзинами и узнал свою землячку. Оказалось, его деревенька всего в двух верстах от той, где жила Тимофеевна.

— Это ты, что ли, Тимофеевна? — спросил старик.

— Ой, Иван, откуда ты взялся? — засуетилась Тимофеевна.

А Иван, не ответив, засыпал вопросами Тимофеевну: — Куда? Давно ли из деревни?

— Совсем еду, Иван, к дочке Ирине! — отвечала старушка.

— И дом продала?

— Прдала, а что? Не надо что ли было?

— Да уж не надо!

— Ну не расстраивай ты

меня, лешак лешачий, и так ум за разум заходит. Дочка зовет, гарнитуры уж понакупили. Квартиру новую им дали.

— Гарнитуры — ерунда. Гарнитурам место найдут, а тебе нет. Влизок будет локоток, да не укусишь. Я вот дом-то продал, полгодика в сыновей фатере пожил, да и получил от невестки совет погостить и у других детей. Денежки-то отдал им. Тоже понакупили дрова — эти самые гарнитуры. Кабы мой дом-то был не продан — только бы меня и видели. А сейчас тоже не знаю, что и делать. К меньшому сыну в Свердловск еду. Поживу дня три, да и обратно поеду. На своей-то станции сойду, да и отправлюсь в свою Березовку.

— Зачем? — встревожилась Тимофеевна. — В твоём доме чужая семья живет.

— А думка есть! — подмигнул старик. — Ты лучше скажи-ка мне, проезжала ли ты через мою деревню и как сюда направлялась?

— А как ее минуешь, ежели она на пути?

— Так помнишь там на краю деревни избушка пустующая стоит? Деда Митрия изба, царствие ему небесное! Хочу купить ее.

— Куда она денется, стоит избушка, вся в прошлогоднем бурьяне утопла. Куда тебе такую развалуху!

— Куплю! Успеть бы только. На дрова бы не разобрали. Подремонтирую. Слава Богу, руки-то топор еще держат. Последнее дело, Тимофеевна, когда видишь, что людям мешаешь.

— А деньги-то есть ли?

— Да есть малость, на смертный час припрятал. Лучше куплю себе избушку. А ты-то, Тимофеевна, знаешь что? Поезжай, а деньги-то сразу не отдавай. Пусть покажут себя молодые. Ребенков-то много ли у них?

— Четверо!

— Ой, голова садовая, худо твоё дело. Как подрастут ребятишки, так и не нужна будешь!

— Ну чего вы расстраиваете старушку? — вступила в разговор читательница.

— Не слушай, бабушка, дочки тоже разные бывают.

— Ах, милая! Да дочка-то у меня ндравная! Что задумает, бывало, чтоб все по ней! — расстроенная Тимофеевна смахнула слезинку.

— Не реви, — успокаивал дед Иван, — в случае чего в свою деревню вернешься, не дадут люди пропасть!

— Да какие-то люди, Иван? Три старушки остались от прежнего-то народу. Остальной народ пришлый.

— Ну и что, у пришлых тоже хорошие люди есть. — успокоил старушку вятич.

(Окончание на 4-й стр.)

мэрии и депутатам не решить на ближайшей сессии закрыть эту грязь в Сланцах, где продаются продукты питания? Есть рынок в Лучках, где можно организовать все: и санслужбу, и условия торговли. Я понимаю, что население в Сланцах больше, и люди против того, чтобы рынок был в Лучках, но, дорогие сланцевчане, что вам дороже: здоровье своих детей, внуков, да и свое или уплатить за проезд на автобусе, чтобы купить проверенные врачом продукты?

Л. ГУЛЬТЯЕВА,  
жительница города.

## ОТ РЕДАКЦИИ:

Буквально через неделю после публикации корреспонденции «А правила общие», где поднимался в числе прочих и вопрос о рынке, было принято официальное решение запретить торговлю у

Больничного городка. Куда смотрят санитарные врачи, мы уже сообщали в корреспонденции, на которую и откликнулась Л. Гультьева. Они появляются на этом самодельном рынке и следят за тем, что для них является первоочередным в профилактической работе. А этой службе важно, чтобы на рынке не торговали мясом и молоком, качество которых заставляет покупателей сомневаться в том, будут ли они здоровы после употребления продуктов в пищу. Разобраться с уплатой налогов на продажу — дело другой службы.

Так что Л. Гультьева дает верный совет. Вот только жаль, что оборудованный рынок оказался в результате новостроев не на бойком месте. Впрочем, город не большой, и можно съездить в Лучки, пока нет иного выхода.

Сообщает

● В течение недели отделом внутренних дел зарегистрировано 75 сообщений о преступлениях. С наступлением тепла изменилась направленность преступных посягательств. Преступников стали больше интересоваться катера и лодки, автотранспорт и запчасти, мопеды и велосипеды.

С начала весеннего сезона в районе совершено 5 краж лодок и катеров. В деревне Кукин Берег с реки Нарва украдена лодка «Южанка», с лодочной стоянки садоводческого товарищества «Строитель» похищена лодка «Нефаль», лодка «Южанка» украдена с лодочной станции в деревне Поджино.

(Окончание на 4-й стр.)



(Начало на 3-й стр.)

Тут откуда ни возьмись бредет пьяный директор мебельной фабрики, ищет свое место. Дошел до нашего купе, запнулся за мою ногу и грянулся где-то далеко во весь свой громадный рост. Пассажиры помогли ему улечься, и вагон ненадолго утих. Читательница спросила, скоро ли наша станция, и предложила перейти в купе — освободилось место напротив татарина. Мы с дочкой перешли. Ехать нам оставалось часа три. Дорога поднадоела, за окном все леса, леса, крохотные деревушки. Люди поругивались, что поезд стоит чуть ли не у каждого столба. Снег вдоль дороги почти растаял, но в лесу, и особенно в низинах, сугробы были еще большие, чистые и нежно-голубого цвета.

Мы уже сложили свои вещи, приготовились уходить, как по коридору зашастал отославшийся директор. Он приставал к людям с распросами, как он упал, да кто в этом виноват.

— Ребра болят, — вопил он. — Если кто виноват, может, толкнул меня али ногу подставил, пусть покупает бутылку, а то тому человеку не жить на земле!

Дочка моя испугалась. А директор все ближе. Около нас остановился.

— Кто сидел вот тут? — завопил он и ведь точно показал, бес, на нашу боковушку.

Директор мутными глазами уставился на татарина. Посоображал немного, да и

## Дорога

спрашивает:

— Вот ты, дед, говоришь, что ни разу не соврал, так скажи, кто сидел на этом месте? За чьи ноги я зацепился и хрюкнулся ребрами? «Ну, — думаю я, — прощайте дело. Этот праведник скажет все как было». Остальные пассажиры тоже замерли. Но татарин без всякой запинки сказал, что на этом месте сидел мужик с рюкзаком, с ружьем и собакой.

— Где он? — директор вскопал. — Пусть водку покупает!

— А вот только недавно вышел, охотник, видать, с собакой.

— Так говоришь с рюкзаком, с ружьем, с собакой? Ну и охотник, расселся, как баба, я через него и увече получил. А чего я собаку не видел?

— Так под лавкой собака лежала, а ты выпивши шел, торопился, вот и упал. Иди, не сумнейся, охотник тебя уронил, — повторил татарин.

Директор молча побрел искать приключений, а мы с соседкой переглянулись и засмеялись.

— Чего вы? — спросил старичок-татарин. — Небось надо мной? Так я же пьяному соврал, это не считается плохим делом.

— А когда считается? — спросила читательница.

— Для пользы дела соврать можно, а так просто нельзя.

— Расскажите, — попросила я, — в каких случаях все-таки полезно врать?

— Скажу, отчего не сказать. Пример: двое спорятся, давно спорятся. Один из них мне на другого жалуется, а я его успокою и совру, что враг-то его говорит о нем неплохо, хорошо говорит. Глядишь, они и помирятся. Разве есть вред от такой лжи?

— А вот еще, — прищурил глаза старик. — Болеет человек, выглядит плохо, а не говори ему, что он тебя своим видом напугал. Говори, что еще как будет все здорово, когда он поправится. Он будет тебе верить, потому что и сам хочет поскорей выкарабкаться из болезни. Ты враньем-то и можешь ему. Ну, верно я говорю?

— Конечно, верно. — ответили мы разом.

А старик думал уже о чем-то своем, видно, вспомнил случай забавный, связанный с обманом, улыбнулся и сказал: — Разные бывают случаи, сами думайте, когда можно говорить правду, а когда и нет!

— Это называется «ложь во спасение»? — спросила соседка.

— У русских так говорят, а у нас немного иначе, но смысл тот же.

Всеу на свете приходит конец. Кончилась и наша дорога. Вот уже мы на весеннем ветру перрона, а поезд наш уходит дальше. И снова народная мудрость приходит на ум: одному путнику дорога долга...

## Вы хотите, чтобы ваш ребенок заговорил по-английски?

Курс шестимесячного обучения гарантирует вам это. Курс основан на оригинальной игровой методике. Вы стоите перед выбором языка? Можем предложить одномесячный курс, который познакомит вашего ребенка с языком.

Ребятам, прошедшим шестимесячное обучение и отборочный тур, будет предоставлена возможность дальнейшего совершенствования английской речи и овладения еще одним иностранным языком. Мы поможем вашему ребенку сделать шаг в будущее.

Обращайтесь к нам по адресу: Сланцевское шоссе, дом 1. Телефон 73-681 с 14.30 до 17.30.

Запись производится только с 25 по 29 мая. Формируются только две группы. В основном принимаются дети от 6 до 9 лет.

Занятия с сентября 1992 года. Обучение платное.

2-2

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 МАЯ

7.00 — Час силы духа. 8.00 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — Мультфильмы. 9.05 — Тираж «Спортлото». 9.15 — С утра пораньше. 9.55 — Праздник славянской письменности и культуры. Литургия. Торжественное богослужение. 10.40 — «Возможно все». 11.10 — Новые имена. 11.45 — «Помоги себе сам». 12.25 — Мультфильм. 12.45 — Марафон-15. 13.35 — «Богатые тоже плачут». 15.00 — Новости. 15.20 — Диалог в прямом эфире. 16.00 — Киношоу. 16.40 — «Кто там?». Фильм. 16.55 — Панорама. 17.35 — «Кто с нами?». Передача 13-я. 17.55 — «Уолт Дисней представляет...». 18.45 — Новости. 19.00 — Телебродяга. 19.20 — Клуб путешественников. 20.20 — «Чернов, Чернов». Фильм. 22.00 — Итоги. 22.45 — Праздник славянской письменности и культуры.

### КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 — Вести. 8.20 — Новые имена. 9.20 — Документальная панорама. 10.20 — «Хотите, верьте». 10.50 — «Суперкнига». 13-я серия. 11.15 — Аты-баты... 11.45 — Праздник славянской письменности и культуры. 12.50 — Петербургский миф. «Дом Набоковых». 13.30 — Мегаполис. 14.00 — Вести. 14.20 — Российская энциклопедия. Открытие «Дома Лосева» — центра по истории русской философской мысли. 14.50 — Тема с вариациями. «Шереметевские ассамблеи». Концерт духовной музыки. 15.30 — Телевизионный театр России. А. Костинский — «Клетка». 17.00 — В мире животных. 18.00 — Чемпионат мира среди профессионалов НБА. 19.00 — Весенний бал в Колонном зале Дома союзов. 19.55 — Рэ-ма. 20.00 — Вести. 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — «Маги». Фильм 12-й. 21.00 — Лицом к России. 21.15 — Экспозитр представляет... 21.20 — «Начало». Фильм. 22.55 — Реклама. 23.00 — Вести. Астрологический прогноз.

### ПОНЕДЕЛЬНИК, 25 МАЯ

5.55 — Программа передач. 6.00 — Новости. 6.20 — Утренняя гимнастика. 6.30 — «Утро». 8.45 — Программа передач. 8.50 — Утренняя гимнастика. 9.00 — Новости. 9.50 — Мультфильмы. 10.15 — «Старые, добрые сказки». Фильм «Садко». 12.00 — Новости. 14.05 — Программа передач. 15.20 — Программа передач. 15.25 — «Это было, было...». 15.40 — «Продается медвежья шкура». Фильм. 17.05 — Мультфильм. 17.15 — «Вместе с чемпионами». 18.00 — Новости. 18.20 — Программа передач. 18.25 — Актуальный репортаж. 18.35 — «НЭП». 19.05 — Футбольное обозрение. 19.35 — «Записки юного врача». Фильм. 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.35 — Программа передач. 21.40 — «Новая студия» представляет.

### РОССИЙСКИЙ КАНАЛ

8.00 — Вести. 8.20 — Время деловых людей. 9.20 — Итальянский язык. 9.50 — Досуг. «Коллекционер». 10.05 — Первый тайм. 10.20 — «К-2» представляет: «Коронка», «САС», «3, 2, 1!» и фильм «Долгая счастливая жизнь». 13.25 — Тема с вариациями. 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.00 — Вести. 17.15 — Манира. Азбука общения. 17.45 — ТИНКО. 18.00 — Трансросэфир. «Европа — Азия». 18.50 — «Детские мечты». 4-я серия. 19.10 — Лицом к России. 19.25 — Спаси и сохрани. «На задворках России». Передача 2-я. 19.55 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — «Санта-Барбара». 48-я серия. 21.20 — Студия «Ретро». 21.45 — Пятое колесо. 22.55 — Реклама. 23.00 — Вести. Астрологический прогноз. 23.25 — Пятое колесо. (Продолжение).

### ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

#### ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 МАЯ

8.00 — Здравствуйте! 8.05 — Документальный фильм. 8.30 — Телебродяга. 9.05 — «Юность Бемби». Фильм. 10.10 — Мультфильм. 10.25 — Экспресс-кино. 10.40 — «От и до, но после...». Телеигра «Ключ к успеху». 11.40 — Воскресный лабиринт. 13.15 — «О-ля-ля!». 13.45 — «Ля сет». «Реминисценция (взвод Андерсона)». 14.40 — Мультфильм. 16.00 — Альтернатива. 17.30 — Зebra. 19.00 — «Шлагер-92». 3-й тур. В перерывах — Телестанция «Факт». «Десятка». «Пари-прогноз». 23.00 — «Осень». Фильм.

### ПОНЕДЕЛЬНИК, 25 МАЯ

7.30 — «Здравствуйте!». 7.35 — «Кубик». 7.45 — «Первые шаги». 8.05 — «Георге Мустя». 8.45 — «Осень». Фильм. 10.15 — «Десант в гнездо гласности». Музыкальный фильм. 1-я часть. 11.05 — ТТЦ «Лира». «Петрополь». 12.05 — «Пари-прогноз». 12.25 — Альтернатива. 13.55 — Мультфильм. 15.10 — История геральдики. 15.35 — Зebra. 17.05 — «Родительский вестник». 17.30 — Телестанция «Факт». 17.35 — «Психмагазин». 17.45 — Мультфильм. 17.55 — Музыка — детям. 18.20 — «Увлеченные». 18.30 — Телебродяга. 20.00 — Телеслужба «Чайгина, 6». 20.20 — Слово депутатам горсовета. 20.30 — Телестанция «Факт». 20.50 — Спорт, спорт, спорт. 21.00 — Мэрия сообщает. 21.45 — 600 секунд. 21.55 — «Здравствуйте, я ваша тетя!».

## «02» СООБЩАЕТ

(Начало на 3-й стр.)

Только за одну неделю зарегистрировано 6 краж запчастей, деталей и аппаратуры из автотранспорта, 7 краж мопедов и велосипедов.

В период с 10 по 12 мая из ремонтного бокса Агропромтехники похищены два колеса от автомобиля «Москвич», через день на этом же предприятии на станции технического обслуживания похищены еще два колеса от «Москвича».

На улице Гагарина от дома № 5 была угнана оставленная без присмотра автомашинка «Запорожец», которая была обнаружена на следующий день, из автомашин похищены запасные части.

В ночь на 14 мая из автомашины, стоявшей около дома в деревне Степановщина, украдена магнитола импортного производства стоимостью около 8 тысяч рублей.

В деревне Новоселье в ночь на 19 мая неизвестные, спилив навесной замок, проникли в частный гараж и похитили с находившегося там мотоцикла «Днепр» два колеса и мост в сборе.

● За минувшую неделю отделом внутренних дел за совершение краж государст-

венного, общественного и личного имущества задержано 14 человек, из них 7 — на месте преступления или непосредственно после его совершения.

При попытке кражи листов ДСП с территории ПМК-102 группой захвата задержаны трое жителей города, возбуждено уголовное дело по ст. 89 ч. 3 Уголовного кодекса (кража с проникновением в помещение или иное хранилище).

В ночь на 15 мая во дворе домов № 3 и № 5 по улице Чкалова при попытке взломать замки и проникнуть в сарай задержаны двое 16-летних подростков.

В деревне Загривье неработающий в возрасте 17 лет разукомплектовал школьную радиостанцию и похитил проволоку из цветного металла.

В ПТУ-57 в деревне Выскатка двое учащихся совершили три кражи курток из не охраняемого гардероба.

Возбуждено уголовное дело в отношении тракториста совхоза «Година», пытавшегося похитить более 5 тонн навоза с фермы деревни Выскатка.

Привлекается к ответственности водитель совхоза «Аврора» за хищение 2 тонн комбикормов.

На территории детского сада № 2 работник одной из школ города задержан и передан милиции гражданина, похитившего из садика кухонную посуду.

18 мая неизвестный на улице Ленина с лотка магазина «Надежда» открыто похитил 9 плиток шоколада и скрылся. По приметам задержан ранее неоднократно судимый Р., возбуждено уголовное дело по ст. 90 ч. 1 УК (грабеж государственного или общественного имущества).

В последнее время участились случаи пожаров, в том числе с тяжкими последствиями, из-за неосторожного обращения с огнем.

В ночь на 13 мая в деревне Замощье Старопольского сельсовета из-за неосторожного курения сгорел сарай и обгорела кровля бани.

В ночь на 14 мая произошел пожар в квартире дома № 27 по улице Партизанская, при котором погибли два человека.

Утром 19 мая произошло загорание в квартире дома № 9 по улице Ленина из-за неосторожного курения не трезвого хозяина, который в невменяемом состоянии был отправлен в вытрезвитель.

### КИНОЗАЛ ВИДЕОСАЛОНА.

23 мая — «Человек-паук». Начало в 19 часов. «Дом у дороги». Начало в 21 час. 24 мая — «Горец» (II часть). Начало в 19 часов. «Дом у дороги». Начало в 21 час. Для детей. «Пугало». Начало в 17 часов. 25 мая — «Огненные птицы». Начало в 19 часов. «Горец» (II часть). Начало в 21 час.

### КИНОТЕАТР «ТРУД».

23 мая — «Мой шофер». Начало в 15, 17, 19, 21 час. 24 мая

— «Мой шофер». Начало в 17, 19, 21 час. Для детей. «Принц-привидение». Начало в 15 часов. 25 мая — «Терминатор». Начало в 17, 19, 21 час.

### ВОЛОСОВСКАЯ ИНКУБАТОРНО-ПТИЦЕВОДЧЕСКАЯ СТАНЦИЯ

БУДЕТ ПРОДАВАТЬ цыплят яйценоских пород на рынке в Лучках 4 июня в 9 часов.

2-2

**НАШ АДРЕС:** 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. **ТЕЛЕФОНЫ:** редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; ответственный секретарь — 2-17-85, социально-экономический отдел — 2-16-70, отдел общественно-политической жизни — 2-14-06; отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-16-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-60; бухгалтерия — 2-36-68. **Объявления принимаются в бухгалтерии до 16 часов.** Газету набирали в Сланцевской типографии ППО № 1—1 Банковская, дом № 3. Газету набирали Чебурак Н. С., Пугачевич Н. М., верстала Шолицева Н. А., печатала Солтыс Л. И. Корректоры Попова Т. И., Перминова И. А. **Объем 0,5 в. л. Сдано в печать в 15.25.** Тираж 14969. Заказ 1294.

## «ЗНАМЯ ТРУДА»

Газета  
издается по вторникам,  
средам, четвергам, пятницам  
и субботам  
Редактор  
В. В. ИВАНОВ.